
 

 
 

CONSORZIO DI BACINO ALESSANDRINO PER LA RACCOLTA ED IL 
TRASPORTO DEI RIFIUTI 

SOLIDI URBANI 

 

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 
dell’Assemblea Consortile 

DELIBERAZIONE N. 4 
OGGETTO: Elezione dei membri del comitato di coordinamento di cui all’art. 16 bis dello 
Statuto di Amag Ambiente Spa. 

 
L’anno duemilaventisei, addì 16, del mese di aprile, alle ore 17:30 si è riunita l’Assemblea 
Consortile in sessione ordinaria ed in modalità mista ai sensi dell’art. 11 del Regolamento per lo 
svolgimento in teleconferenza delle sedute degli organi collegiali del Consorzio, approvato 
dall’Assemblea consortile con deliberazione n. 11/2022.  
L’avviso di convocazione, con l’elenco degli oggetti da trattare, è stato inviato in tempo utile a tutti i 
Comuni consorziati. 
Assiste il Segretario Generale del Consorzio PAOLA CRESCENZI, garantendo le funzioni di cui 
all’art. 97 del TUEL, il quale provvede alla redazione del seguente verbale.  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



All’inizio della seduta, dei componenti di questa Assemblea sono presenti:  

 
Comune  Nome e Cognome  Carica  Presente  

COMUNE DI ALESSANDRIA  

COMUNE DI ALTAVILLA M.TO.  

COMUNE DI BASSIGNANA  

COMUNE DI BERGAMASCO  

COMUNE DI BORGORATTO  

COMUNE DI BOSCO MARENGO  

COMUNE DI CARENTINO 

COMUNE DI CASALCERMELLI  

COMUNE DI CASTELLETTO M.TO.  

COMUNE DI CASTELNUOVO B.DA.  

COMUNE DI CASTELSPINA  

COMUNE DI CONZANO  

COMUNE DI FELIZZANO  

COMUNE DI FRASCARO  
COMUNE DI FRUGAROLO  

COMUNE DI FUBINE  

COMUNE DI GAMALERO 

COMUNE DI LU E CUCCARO M.TO  

COMUNE DI MASIO  

COMUNE DI MONTECASTELLO  

COMUNE DI OVIGLIO  

COMUNE DI PECETTO  

COMUNE DI PIETRAMARAZZI  

COMUNE DI QUARGNENTO  

COMUNE DI QUATTORDIO  

COMUNE DI RIVARONE  

COMUNE DI S. SALVATORE M.TO.  

COMUNE DI SEZZADIO  

COMUNE DI SOLERO  

COMUNE DI VALENZA 

COLORIS DANIELE 

 

 

 RATTI GIANLUIGI 

 BIGOTTI SIMONE 

 MONTANARI NELSO 

 

 CERMELLI ANTONELLA 

  

 

  

  

  

 

 VALDENASSI MARTINO G. PIO 

 MAGGIORA MARCO 

 FERASIN GIAN PIETRO 

 ALESSIO FRANCO 

 CACCIABUE GIOVANNI 

 

 ARMANO ANTONIO  

 BORTOLONI ANDREA 

 

 PAVIA ANNA MARIA 

 TESTORE MARCO 

 TINELLO ELISABETTA 

 TEMPORIN MASSIMO 

 TRIGGIANI GIANCARLO 

 ERCOLE GIOVANNI 

 ODDONE MAURIZIO 

  ASSESSORE  

 

 

   SINDACO 

   SINDACO  

   V. SINDACO 

             

    SINDACO  

      

  

   

 

    

      

    SINDACO 

  ASSESSORE 

    SINDACO  

   SINDACO 

  V. SINDACO 

     

   SINDACO 

   SINDACO 

   

 V. SINDACO 

 V.SINDACO 

    SINDACO 

  ASSESSORE 

SINDACO 

   V.SINDACO 

SINDACO 

   SI  

  NO 

   NO 

 SI 

   SI 

    SI 

   NO 

   SI 

 NO 

 NO 

 NO  

 NO  

 NO  

   NO 

   SI 

   SI 

 SI 

 SI  

   SI 

   NO 

   SI 

   SI 

   NO 

   SI 

   SI 

   SI 

 SI 

   SI 

   SI 

   SI 

 

Presenti n. 19 n. quote rappresentante: 89,52 su 100, assenti n. 11. 
 
Sono collegati via Zoom; 

- Il Sindaco di Bergamasco Luigi Ratti, 

- Il Sindaco di Borgoratto Simone Bigotti, 

- il V. Sindaco di Bosco Marengo Nelso Montanari, 

- il Sindaco di Frugarolo Martino G. Pio Valdenassi, 

- l’assessore di Fubine Marco Maggiora, 

- il Sindaco di Gamalero Gian Pietro Ferasin; 

- il Sindaco di Oviglio Antonio Armano, 

- il Sindaco di Pecetto Andrea Bortoloni; 

- Il Vice Sindaco di Quargnento Anna Maria Pavia; 

-   il V. Sindaco di Quattordio Marco Testore. 

-   Il Sindaco di Sezzadio Giancarlo Triggiani. 



 
 

È presente il Revisore del Consorzio Gianfranco Gazzaniga. 
      

Constatata la presenza del numero legale dei componenti e delle quote di partecipazione, assume 

la Presidenza il Sig. Oddone Maurizio in qualità di Presidente dell’Assemblea, con l’assistenza del 

Segretario Generale Paola Crescenzi invita i presenti a trattare l’argomento di cui all’oggetto.  

 

 

 

  

PARERE RESO AI SENSI DELL’ART. 49, COMMA 1, DEL D. LGS. N. 267/2000 s.m.i.  

Il Direttore del Consorzio di Bacino Alessandrino Maurizio Fasciolo ha espresso sulla presente 
deliberazione parere di regolarità tecnica favorevole.  
  

Ing. Maurizio Fasciolo 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Richiamate: 
- la propria deliberazione n. 11 del 19/11/2014 esecutiva, con cui, a seguito del fallimento della società 

AMIU Spa di Alessandria, affidataria, in “ house providing” del servizio di raccolta e trasporto dei rifiuti 
solidi urbani di Alessandria, Altavilla, Bergamasco, Casal Cermelli, Castelnuovo B.da, Cuccaro, 
Frugarolo, Gamalero, Lu M.to, Oviglio, Pietra Marazzi, Quargnento, Quattordio, Solero, Sezzadio, 
Castelspina, Bosco Marengo, Montecastello, Borgoratto, Conzano, Felizzano, Frascaro, Carentino, 
Fubine e Masio , si è deliberato di procedere all’acquisto di tante azioni che rappresentino il 20% del 
capitale sociale di AMAG Ambiente Spa con sede in Alessandria, al fine, successivamente, di affidare 
alla stessa “in house providing”, il servizio de quo  relativo ai succitati  Comuni ; 

- Richiamata la propria deliberazione n. 18 del 10/12/2014 esecutiva, con cui viene affidato in      “ 
house providing” il servizio di raccolta rifiuti e spazzamento stradale per i seguenti comuni  
Alessandria, Altavilla, Bergamasco, Casal Cermelli, Castelnuovo B.da, Cuccaro, Frugarolo, 
Gamalero, Lu M.to, Oviglio, Pietra Marazzi, Quargnento, Quattordio, Solero, Sezzadio, Castelspina, 
Bosco Marengo, Montecastello, Borgoratto, Conzano, Felizzano, Frascaro, Carentino, Fubine e 
Masio  ad AMAG AMBIENTE SpA con sede in Alessandria, e per la durata di anni 7 decorrenti dalla 
data di scadenza dell’esercizio provvisorio disposto  dal giudice  fallimentare delegato del Tribunale 
di Alessandria; 

 
Dato atto che i tre requisiti fondamentali del legittimo affidamento “in house providing”, cioè la totale 
partecipazione pubblica, il controllo analogo e l’attività prevalente, a seguito di un lungo percorso della 
giurisprudenza europea e nazionale, sono oggi definiti nella recente direttiva sull’aggiudicazione dei contratti 
di concessione n. 2014/23 UE la quale, seppur non ancora recepita dallo Stato Italiano, costituisce un dato 
interpretativo imprescindibile in quanto unico atto normativo che definisce, in termini espliciti, detti requisiti, 
finora frutto di elaborazione esclusivamente giurisprudenziale; 
 
Preso atto che, in base alla succitata normativa, lo Statuto della Società AMAG Ambiente, costituita in data 
19/11/2014, contiene le specifiche clausole atte a integrare tutti i requisiti richiesti per poter legittimamente 
conferire”in house providing” il servizio di raccolta e trasporto dei rifiuti solidi urbani alla stessa ed in 
particolare l’art, 16 bis prevede che: 
 1. Ai fini di garantire le condizioni previste per il controllo analogo e quindi un’influenza continua e incisiva sulla 

Società attraverso un controllo strutturale comportante un’ingerenza sulle scelte programmatiche e 
straordinarie, viene istituito un Comitato di Coordinamento finalizzato a garantire la corrispondenza tra 
l’operato della Società e gli indirizzi degli Enti Soci.  

2. Il Comitato di Coordinamento è composto di cinque membri eletti dall’Assemblea del Consorzio di Bacino 
Alessandrino di cui il Presidente indicato dal Comune di Alessandria, due componenti indicati da AMAG Spa 
e due dall’Assemblea del suddetto Consorzio scelti tra i legali rappresentanti, o loro delegati, dei Comuni 
soci del Consorzio di Bacino Alessandrino fruitori dei servizi della Società. La durata dell’incarico dei 
componenti è equiparata a quella del Consiglio di Amministrazione della Società. Gli incarichi sono svolti a 
titolo gratuito.  

3. Il Comitato di Coordinamento deve essere preventivamente sentito dalla Società in ordine all’approvazione: 
a) dei budget annuali di tipo economico, finanziario e patrimoniale;  
b) dei bilanci consuntivi annuali; 

b) dei piani industriali; 
c) delle operazioni di fusione, incorporazione o assunzione di partecipazioni in altre società. 

4. Il Comitato di Coordinamento svolge inoltre funzione di consultazione per conto dei Comuni soci del 
Consorzio di Bacino Alessandrino onde verificare l’andamento della gestione dei servizi pubblici svolti 
dalla Società all’interno del territorio di ogni singolo Comune. A tal fine il Comitato procede attraverso 
l’audizione del Presidente o di suo delegato ovvero mediante richiesta alla Società della documentazione 
indispensabile allo svolgimento dei propri compiti.  

5. Il Comitato di Coordinamento relaziona annualmente all’Assemblea del Consorzio di Bacino Alessandrino 
circa le risultanze della propria attività.  

6. Per la propria organizzazione e funzionamento, il Comitato avrà sede presso gli uffici del Consorzio di 
Bacino di Alessandria.” 

 
Richiamate 

-  la propria delibera n. 3/2015, esecutiva, ad oggetto: Elezione dei membri del comitato di 
coordinamento di cui all’art. 16 bis dello Statuto di Amag Ambiente Spa con cui sono stati eletti ai sensi 
del succitato articolo 16 bis , nelle more della proposta dei due componenti da parte di AMAG Spa, 
quali membri del Comitato di Coordinamento di Amag Ambiente Spa i legali rappresentanti o loro 
delegati dei comuni soci del Consorzio fruitore dei servizi della società de qua: 
On. Renzo Penna Presidente 
Alessandro Venezia Sindaco del Comune di Quattordio 
Giovanni Ercole Sindaco del Comune di Solero 

- La propria delibera n., 7/2015, esecutiva, ad oggetto: Elezione n. 2 membri del comitato di 
coordinamento indicati da Amag Spa ai sensi dell’art. 16 bis dello Statuto di Amag Ambiente Spa, con 



cui sono stati eletti quali 2 membri del comitato di coordinamento indicati da Amag Spa ai sensi dell’art. 
16 bis dello Statuto di Amag Ambiente Spa i Sigg. Elena Vettorello ( Comune di Borgoratto) e Martino 
Giovanni Pio Valdenassi ( Comune di Frugarolo), in seguito alla quale il Comitato di Coordinamento di 
Amag Spa ai sensi dell’art. 16 bis dello Statuto di Amag Ambiente Spa è stato validamente costituito. 

- La propria delibera n. 24/2017, esecutiva, ad oggetto: Elezione Presidente del comitato di 
coordinamento di cui all’art. 16 bis dello statuto di Amag Ambiente Spa con cui, in seguito alle 
dimissioni del presidente Renzo Penna, è stato eletto Presidente del Comitato di coordinamento ai 
sensi dell’art. 16 bis dello statuto di Amag Ambiente spa il Dott. Gianni Ravazzi; 

- La propria deliberazione n. 10/2023 ad oggetto: Elezione Presidente del comitato di coordinamento di 
cui all’art. 16 bis dello statuto di Amag Ambiente Spa con cui, in seguito alle dimissioni del Presidente 
Gianni Ravazzi, è stato eletto presidente del Comitato di coordinamento l’Ing. Luca Ferraris.  

 
Richiamate 
- la delibera di Assemblea n. 4/2022, esecutiva, in cui venne affidato ad Amag Ambiente il servizio di raccolta, 

trasporto rifiuti e spazzamento strade per i seguenti comuni Altavilla, Bergamasco, Borgoratto, Bosco 
Marengo, Carentino, Casal Cermelli, Castelnuovo Bormida, Castelspina, Conzano, Felizzano, Frascaro, 
Frugarolo, Fubine, Gamalero, Lu e Cuccaro Monferrato, Masio, Montecastello, Oviglio, Pietra Marazzi, 
Quargnento, Quattordio, Solero, Sezzadio per la durata dell’affidamento fino al 28/02/2030 (otto anni); 

- la delibera di Assemblea 21/2021, esecutiva, in cui si prorogava l’affidamento in house providing ad Amag 
Ambiente del servizio di raccolta e trasporto RSU nel Comune di Alessandria fino al 31/12/2022; 

- la propria deliberazione n. 5/2025, esecutiva, ad oggetto: Affidamento in house providing alla società Amag 
Ambiente S.p.a. del servizio di raccolta e trasporto dei rifiuti solidi urbani nel comune di Alessandria, con si 
affidava ad Amag Ambiente Spa il servizio di raccolta, trasporto rifiuti e spazzamento strade per il Comune di 
Alessandria fino al 30/06/2024; 

- la propria deliberazione n. 12/2023, esecutiva, ad oggetto: Parere reso dall’AGCM ai sensi dell’art. 21-bis, L. 
n. 287/1990 relativo alla deliberazione dell’Assemblea Consortile del Consorzio di Bacino Alessandrino per la 
raccolta e il trasporto dei rifiuti solidi urbani n. 5 del 29 maggio 2023, recante "Affidamento in house providing 
alla società Amag Ambiente S.p.A. del servizio di raccolta e trasporto dei rifiuti solidi urbani nel Comune di 
Alessandria" e trasmesso al Consorzio di Bacino Alessandrino tramite P.E.C. in data 25 luglio 2023 - 
Determinazioni in merito”, con cui veniva revocata la succitata deliberazione n. 5/2023 e si di approvava la 
conseguente apertura di AMAG Ambiente S.p.A. al capitale privato mediante l’indizione di una gara “a doppio 
oggetto”, ai sensi dell’art. 14, comma 1, D.Lgs. n. 201/2022, letto in “combinato disposto” con il successivo 
art. 16 nonché con l’art. 17, D. Lgs. n. 175/2016; 

 
Dato atto che, nelle more dell’espletamento della gara a doppio oggetto di cui sopra, l’affidamento "in house 
providing", prevede la totale partecipazione pubblica, il controllo analogo e l'attività prevalente; 

 
Preso atto che nel frattempo il Consiglio di Amministrazione di Amag Ambiente SpA è scaduto e quindi occorre 
precedere alla ricostituzione del Comitato di coordinamento di cui all’art. 16 bis dello Statuto di Amag Ambiente 
Spa. 
 
Si apre ampia discussione nell’ambito della quale i sindaci di alcuni comuni di minore entità demografica al fine 
di garantire che i componenti di spettanza di questo Consorzio siano espressione degli stessi, esprimono quali 
rappresentati il sindaco di Lu e Cuccaro Monferrato Franco Alessio o un proprio delegato ed il Sindaco di 
Solero Andrea Toniato o un proprio delegato. 

 
Il comune di Alessandria indica il proprio rappresentante, con funzioni di Presidente, nella persona del 
Consigliere Alessandro Buzzi, 
 
Preso atto che ad oggi la società AMAG Spa non ha ancora indicato i due componenti di propria spettanza; 
 
Si procede alla votazione resa per appello nominale: 
 
Comune di ALESSANDRIA  FAVOREVOLE 

Comune di BERGAMASCO           FAVOREVOLE 

Comune di BORGORATTO           FAVOREVOLE   

Comune di BOSCO M.GO            FAVOREVOLE   

Comune di CASAL CERMELLI  FAVOREVOLE 

Comune di FRUGAROLO FAVOREVOLE 

Comune di FUBINE FAVOREVOLE 

Comune di GAMALERO  FAVOREVOLE 

Comune di LU E CUCCARO M.TO  FAVOREVOLE 

Comune di MASIO  FAVOREVOLE 

Comune di OVIGLIO FAVOREVOLE 



Comune di PECETTO FAVOREVOLE 

Comune di QUARGNENTO FAVOREVOLE 

Comune di QUATTORDIO  FAVOREVOLE 

Comune di RIVARONE FAVOREVOLE 

Comune di SAN SALVATORE M.TO FAVOREVOLE 

Comune di SEZZADIO FAVOREVOLE 

Comune di SOLERO FAVOREVOLE 

Comune di VALENZA FAVOREVOLE 

 

 
 
Con n. 19 voti favorevoli su 19 votanti legalmente resi 

 
 

DELIBERA 
 
 

1) Di eleggere ai sensi del succitato articolo 16 bis, nelle more della proposta dei due componenti da 
parte di AMAG Spa, quali membri del Comitato di Coordinamento di Amag Ambiente Spa i seguenti 
legali rappresentanti o loro delegati dei comuni soci del Consorzio fruitori dei servizi della società de 
qua: 
- Presidente Alessandro Buzzi. 
- Sindaco del Comune di Lu e Cuccaro Monferrato Franco Alessio o proprio delegato. 
- Sindaco del Comune di Solero Andrea Toniato o proprio delegato. 

 
2) di dare atto che il Comitato di Coordinamento risulterà costituito successivamente all’indicazione ed   

elezione dei due componenti di competenza di AMAG Spa. 
 
 

 

 



Del che si è redatto il presente verbale 
 

IL PRESIDENTE DELL’ASSEMBLEA 
Maurizio Oddone 

 

 
 
 
 
 
 
 

IL SEGRETARIO GENERALE 
Paola Crescenzi 

 

 

 

 
Pubblicata all’Albo delle Pubblicazioni del Consorzio per 15 giorni 

 
 

 


